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Європейський Зелений Курс (European Green Deal) - це дорожня карта заходів 

Євросоюзу, яка презентована 11 грудня 2019 року у Європарламенті [1].  

Ключовими заходами цієї карти є зниження використання пестицидів, 

добрив та антибіотиків (на 25% - до 2030 року) у сільському господарстві та 

введення заборони на імпорт продукції з ринків тих країн, які не дотримуються 

законодавства Європейського Союзу з охорони довкілля [1]. 

Ініціативи у аграрній сфері, ймовірно, підвищать екологічні вимоги до 

виробництва сільськогосподарської продукції, а це може стати додатковим 

торговельним бар’єром та негативно вплинути на український експорт. З іншого 

боку, популяризація інноваційних технологій виробництва екологічно чистої 

продукції та перехід до ресурсоенергозбереження створить і нові можливості на 

ринку для українських виробників та дозволить знизити енергозалежність і 

енергоємність виробництв [4-6]. 
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Сільське господарство є джерелом утворення органічних відходів 

рослинництва і тваринництва. Однією з найбільших екологічних проблем 

тваринництва є утворення великої кількості органічних відходів у межах 

територій сільськогосподарських виробництв [2,3]. 

Гнойова біомаса і послід птиці містять патогенні мікроорганізми та бактерії, 

стійкі до антибіотиків, і тому вони є причиною поширенням хвороб та 

забруднюють ґрунти важкими металами [7,8,19]. Органічні відходи 

сільськогосподарських виробництв є і джерелом викидів аміаку, метану та інших 

газів у атмосферу (рис 1.). 

 
Рис. 1. Вплив тваринництва на викиди парникових газів 

 

Високий енергетичний потенціал органічних відходів дозволяє їх 

використання у біоконверсних технологіях, де відходи одного виробничого 

циклу є сировиною для подальших виробництв з одержанням екологічно чистих 

добрив, енергоносіїв та кормових добавок [19]. 

З огляду на викладене за мету нашої роботи було вивчити екологічну 

ефективність ресурсоенергозбереження при поводженні із органічними 

відходами сільського господарства за використання інноваційних підходів та 

біоконверсії органічних відходів.  

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що одним із найбільш 

перспективних методів утилізації відходів аграрного виробництва 

(рослинництва і тваринництва) є їх біоконверсія в енергоносій біогаз шляхом 

мікробіологічної ферментації у біогазових установках (БГУ). 

БГУ - це комплект устаткування, що включає: ємність для збирання і 

зберігання відходів, резервуар для зброджування, резервуар для збирання 

біогазу, нагрівальні та пристрої для перемішування і засоби автоматизації [20,21] 

(рис 2.). 
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Рис. 2. Зовнішній вигляд біогазової установки 

 

Біогаз - це суміш газів, яка складається з метану (50-85 %), і діоксиду вуглецю 

(15-50 %), невеликої кількості сірководню (до 2 %) та домішок водню, аміаку і 

оксидів азоту [19-21]. 

Цей напрям біоконверсії в умовах поступового виснаження традиційних 

енергетичних ресурсів (нафти, газу та вугілля) і особливо тенденції зростаючого 

дефіциту пального у сільській місцевості України та ускладненням 

централізованого забезпечення її природним газом має важливе значення [19]. 

За допомогою методів математичного моделювання і прогнозування нами 

визначено екологічну ефективність зброджування органічних відходів у 

господарстві, що займається виробництвом молока та має 120 голів дійного стада 

великої рогатої худоби (ВРХ). 

Екологічну ефективність визначали за технологічними і економічними 

показниками, можливістю одержати з біогазу певної кількість теплової та 

електроенергії і заміни біогазом  природних носіїв енергії.  

Побудована нами математична модель вказує на те, що впровадження методу 

біометаногенезу при заброджені органічних відходів від 120 голів дійного стада 

ВРХ дозволить прогнозовано отримати 8160 м3 біогазу за рік. 

Результати наших досліджень вказують і на те, що прогнозована теплотворна 

здатність одержаного біогазу у господарстві становить 163200 МДж. Із огляду на 

те, що 1 м3 біогазу дає можливість виробити 1,6-2,3 квт/год. електроенергії, 

прогнозовано можна виробити її за рік 13056 квт/год. 

Ефективним і екологічно безпечним при утилізації різних органічних 

відходів є метод вермікультивування, який передбачає використання 

спеціалізованих черв'яків (Eisenia foetidae) [17]. 

Цей метод дозволяє трансформувати органічні відходи, які є основними 

забруднювачами навколишнього середовища у повноцінний за амінокислотним 

складом білок, придатний для використання у годівлі тварин і птиці (черв’ячна 

біомаса) та біогумус [17,19]. 

Результати проведеного нами математичного моделювання вказують на те, 

що впровадження методу вермікультивування, із розміщенням лож на відкритій 
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ділянці дозволить прогнозовано отримати у господарстві 1204 т біогумусу за рік 

(рис 3.). 

 

 

Рис 3. Розміщення лож на відкритій ділянці 

 

Біогумус - цінне органічне добриво, ефективність якого у 80 разів вища за 

гнойову біомасу щодо урожайності сільськогосподарських культур та квітів за 

рахунок вмісту у ньому  поживних речовин у доступній для рослин формі [19]. 

Висновок. В Україні зростає інтерес до інноваційних розробок [12-16, 27-29], 

сучасних підходів у екологічній освіті [18, 24-26] та ресурсоенергозберігаючих 

технологій [2,3,20,21], які дозволять мінімізувати енергозалежність [21], вплив 

на довкілля [9-11], запровадити біоконверсію органічних відходів і одержувати 

конкурентоспроможну сільськогосподарську продукцію як на ринку України, 

так і за кордоном. 

 Для підвищення поінформованості населення України щодо ефективності 

використання біоконверсії при поводженні із органічними відходами та з метою 

ресурсоенергозбереження слід активізувати роботу яка спрямована на розробку 

проектів для сімейних, малофермерських та фермерських господарств, 

невід’ємною складовою яких є вермікультивування та біометаногенез. 
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